

Kodi i Etikës dhe Deontologjisë Stomatologjike: Bazamenti i Profesionalizmit në Stomatologji

Të nderuar anëtarë,

Pas një procesi të kujdesshëm konsultimi të përgjithshëm dhe shqyrtimi, Kuvendi i OSK-së me datë 25.11.2024, ka miratuar Kodin e ri të Etikës dhe Deontologjisë Stomatologjike. Ky kod është një dokument udhëzues i cili është i detyrueshëm për të gjithë profesionistët e stomatologjisë që ushtrojnë këtë profesion në Republikën e Kosovës.

Një nga detyrat kryesore të stomatologëve është që të veprojnë sipas standardeve të kohës, duke u bazuar në praktikat dhe udhëzimet ndërkombëtare të pranuar. Ky angazhim për cilësi është i domosdoshëm për të ruajtur besueshmërinë e pacientëve dhe për të kontribuar në zhvillimin e profesionit.

Kodi i ri përfshin një gamë të gjerë parimesh dhe rregullash që mbulojnë aspektet kyçe, siç janë: përgjegjshmërinë profesionale për të siguruar që stomatologët të respektojnë parimet humane dhe të ruajnë standardet më të larta të kujdesit ndaj pacientëve; mbrojtjen e privatësisë, dinjitetit dhe autonomisë së pacientëve, duke siguruar trajtim të drejtë dhe të barabartë për të gjithë; integritetin dhe etikën në marrëdhëniet profesionale; respektimin e të dhënave mjekësore dhe përputhshmërinë me legjislacionin dhe rregullat profesionale.

Konfidencialiteti dhe marrëdhëniet ndërkolegiale janë dy elemente të pandashme të etikës së kodit të miratuar. Ruajtja e privatësisë së pacientit është një nga parimet kryesore të etikës stomatologjike. Prandaj, ky kod detyron çdo stomatolog që të mbrojtë të dhënat personale dhe ato mjekësore të pacientëve të tyre. Stomatologët kanë të drejtë që të përdorin informacionin e pacientëve vetëm për qëllime mjekësore dhe në interes të shëndetit të pacientit.

Marrëdhëniet ndërmjet kolegëve janë një tjetër shtyllë e rëndësishme e këtij kodi, që promovon respektin reciprok, bashkëpunimin dhe ndihmën ndërkolegiale, duke shmangur rivalitetet dhe praktikat joetike, si për shembull, përgojimet dhe kritikrat jokonstruktive ndaj kolegëve.

Hyrja në fuqi e Kodit të ri të Etikës dhe Deontologjisë Stomatologjike shënon një hap të rëndësishëm në zhvillimin e stomatologjisë sonë, sepse zbatimi i këtij kodi garantonë: (1) cilësinë e kujdesit stomatologjik, (2) mbrojtjen e të drejtave të pacientëve dhe (3) integritetin profesional.

Bashkë për një të ardhme më të mirë profesionale!

Kryetari i OSK-së
Prof. Dr. Blerim Kamberi.

